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BPC Central Sewershed Package 3 - CIPP
Solicitation Number: CO-00403
Job No.: 20-4501

ADDENDUM 1
February 24, 2021

To Bidder of Record:

This addendum, applicable to work referenced above, is an amendment to the bid proposal, plans, and specifications
and as such will be a part of and included in the Contract Documents. Acknowledge receipt of this addendum by entering
the Addendum number and issue date on the space provided in submitted copies of the bid proposal.

RESPONSES TO QUESTIONS

1.

Question: Will the Owner provide information about the flow data in the sewer lines to be rehabilitated?
Response: SAWS typically does not provide flow data for sanitary sewer lines under 24” in diameter. Contractor is
responsible for adhering to Specification 865 when preparing and submitting their Bypass Pumping Plan (BPP). Flow
data was provided on the bypass sheets for Sites 2, 7, 10, 11, & 12 for informational purposes only.

Question: Will the Owner/Engineer provide any previous itemized bid tabulation for projects of similar scope?

Response: Previously itemized bid tabulations are available on SAWS website, under Contract Solicitations - Archive.
It is the Contractor’s sole responsibility to review bid tabs and plans for projects of similar scope.

Question: Will the Owner/Engineer provide the anticipated NTP date for this project?
Response: The anticipated Notice-to-Proceed (NTP) is April 2021.

Question: Will the Owner/Engineer provide copies of existing CCTV files for pipe segments proposed for
rehabilitation?

Response: Video clips are being made available for the sole purpose of providing historical background information
that may assist bidders in preparing their response to this solicitation. To obtain disclaimer form and access to the

video information, please go to the solicitation on the SAWS website:

https://apps.saws.org/business center/ContractSol/Drill.cfm?id=3927&View=Yes

Complete the form and email the document to Janie Powell (Janie.Powell@saws.org) who will provide access to the
videos via SAWS FTP site. The videos are provided for informational purposes only and are not included in the bid
documents. The deterioration is an ongoing process, so the conditions at the time of construction may be different
from the conditions shown in the videos.

Question: Will the Owner provide information about the retainage for this project?

Response: Information about the retainage for this project can be found in the Specifications under SAWS General
Conditions (rev. 6/15) Article VIl 7.2 PROGRESS PAYMENTS.
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10.

11.

12,

Question: Does the Contractor have to obtain any permits for this project? If yes, which permits are to be
obtained and what is the contact information to obtain any required permits?

Response: Refer to Special Conditions Pages SC-2 and SC-3 for information regarding permitting.
Question: Will the Owner provide water for cleaning and lining operations?
Response: The Contractor must cover the cost of water. SAWS may authorize a meter to be connected temporarily

to a fire hydrant during construction for water usage. Please reference https.//www.saws.orqg/business-
center/developer-resources/fire-hydrant-meters/ regarding fire hydrant meter requirements.

Question: Will the Owner provide a site for debris disposal?

Response: The Owner will not provide a disposal site for debris. The Contractor is responsible for the disposal of all
debris. Debris shall not remain within the project site and must be disposed of properly during construction.

Are there pipe inspection videos available for this project? If so, please provide the Disclosure Form and any
instructions necessary for the bidders to access them.

Response: See response to Question #4.

Question: Bid item 63 calls for providing 10 EA portable changeable message signs. For what length of time
must each sign be provided?

Response: Although portable message boards are not anticipated to be required for more than a month, the
duration that portable message boards must be provided is dependent on construction time requirements. Portable
message boards shall be installed at designated project sites a minimum of 48 hours prior to construction. This shall
be superseded by any COSA ROW or TXDOT permit requirements for portable message board installation.
Contractor shall coordinate with governing agencies prior to construction. Contractor shall also adhere to the
Project Milestones on Page SC-2 regarding the maximum number of project sites that the Contractor is allowed to
work on simultaneously.

Question: CIPP standard specification section 901.4-3.e.6 requires a soil modulus of 500 psi be used in the CIPP
thickness designs, but this soil modulus is overly conservative and will produce CIPP thicknesses that are thicker
than needed, which will increase the difficulty of installation and overall project cost. On previous projects, this
section has been replaced with language saying the Contractor was allowed to submit calculations signed and
sealed by a Texas Professional Engineer utilizing other values for soil modulus so long as those values were part
of the sealed calculations, the calculation method complied with ASTM F1216, and the soil modulus utilized did
not exceed 1,000 psi. Please confirm that the Contractor will again be allowed to use values other than 500 psi
for the soil modulus on this project.

Response: Contractor may submit calculations signed and sealed by a Texas Professional Engineer utilizing other
values for soil modulus so long as those values are part of the sealed calculations, and the calculations methods
complies with ASTM F1216. Allowable soil modulus shall not exceed 1,000-psi. Refer to Special Provision to the
Specifications 901 Rehabilitation of Sanitary Sewer by Cured-in-Place Pipe (Hot Water) attached to this addendum.

Question: CIPP standard specification section 901.4-3.e.7 specifies that the groundwater to be used in the CIPP
thickness designs shall be at the ground surface or the elevation of the 100-year floodplain, whichever is
greater. On previous projects, this section has been modified so that the reference to floodwater being used as
a design parameter has been deleted. Please confirm that the floodwater will again not need to be considered
in the CIPP thickness designs, and that this section shall be modified to simply require the groundwater depth to
be at the ground surface.

Response: The CIPP liner thickness calculations shall be based on the 100-year effective flood elevations if the liners
are to be installed in the floodplain.
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CHANGES TO THE SPECIFICATIONS

1. Remove the Table of Contents in its entirety and replace with the attached. The revised Table of Contents includes
an updated link to the 2020 SAWS Specifications for Water & Sanitary Sewer. This project utilizes the 2020
Specifications Updated October 2019 for projects beginning design after Jan. 1, 2020.

2. In the Supplemental Conditions, Page SS-4, the first sentence and paragraph shall be removed. Section 5.13.5. will
not be amended.

3. In the Supplemental Conditions, Page SS-4, the Liquidated Damages amount stated in the last sentence shall be
revised from $643.83 a day to $706 a day.

4. Inthe Special Conditions, Page SC-4, under c. Site 11 Sheet C-132 N. Flores St., add the following section after section
it

ii. Site to be prioritized due to the coordination required with contractor performing mill & overlay.

5. Add the attached Special Provision to the Specifications, 901 Rehabilitation of Sanitary Sewer by Cured-In-Place

Pipe (Hot Water), to the Specifications.

END OF ADDENDUM

This Addendum, including these _3 pages, is_7 pages with attachments in its entirety.

Attachments:
Revised Table of Contents
Special Provision to the Specifications 901 Rehabilitation of Sanitary Sewer by Cured-In-Place Pipe (Hot Water)

sanelasesnnnnsssnsnnennraninnee

JEREMY DOEGE

L T T T T

2-24-21

Jeremy Doege, PE
WGI, Inc.
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Contract Documents

Table of Contents
BIDDING AND CONTRACT REQUIREMENTS PAGE
Invitation to Bidders (Rev. 11.28.2018) Iv-1
Electronic Bid Opening Instructions EBOI-1
Instructions to Bidders (Rev. 06.20) IB-1
Workers' Compensation Insurance Coverage Requirements (Rev. 9.08.2015) WC-1
Contractor’s Bid Packet Checklist (Rev. 4.2.20) BC
Bid Proposal (Rev. 11.2020) BP-1
Proposal Certification (Rev. 4.14.2017) PC-1
Statement of Bidder’s Experience SBE-1
Good Faith Effort Plan (Rev. 5.18.2017) GFEP-1
Conflict of Interest (Rev. 1.1.2021) Form CIQ
Wage Decisions (Rev.1.5.2021) WR-1
General Conditions of the Contract (Rev. 6.15) GC-1
Contract Agreement (Rev.02.14.19) CA-1
Performance and Payment Bond (Rev. 2.14.19) PB-1
Contractor Suspension Policy (Rev. 8.17.2018) SP-1
Contractor Security Procedures (Rev. 3.4.20) SP-10
Request for Taxpayer Identification Number and Certification (Rev. 10.18) W-9
Instructions for Completing the ACORD Certificate of Liability Insurance (Rev. 12.19) ICS
Supplemental Conditions (Rev. 09.27.19) SS-1
Special Conditions. SC-1
Special Provisions to the Specifications. SP-1
Special Specifications. SPEC-1

SPECIAL SPECIFICATIONS

SS1 Wood Privacy Fence
SS 6001 Portable Changeable Message Sign

Item 801 Tree and Landscape Protections

Rev. 11.2.20



TECHNICAL SPECIFICATIONS

SAWS SPECIFICATIONS FOR WATER & SANITARY SEWER CONSTRUCTION (Latest Edition*)

IMODITIZATION ...ttt ettt et ettt h e bbbt et et e b st e e bt bt ebe et et enaenaeebes 100
Preparation of Right-0f-Way .........ccieiiiiiiiieie ettt 101
Trench Excavation Safety ProteCtion .........cecieruieriieiieieeieeieie ettt eae s 550
Existing Manhole AdJUSTMENTS. .........cceriieiieriierieiteie ettt e teeaesae st e sseeseessessaeesaessaenseesseensesnnes 851
Sanitary SEWer MannOles .........cvevuieiiieiiiie ettt sttt et enseenaennaens 852
SaNItary SEWEr LAteralS ........ccueeieriieiiieieeie it te sttt ettt et e ste e e eaeesaesaesneesseenseenseenseensessaensaens 854
Reconstruction of EXisting Manholes..........cooeeriiiiiiiiiiiieeicee e 855
Concrete Encasement, Cradles, Saddles, and COlIars..........ccoooevuveeiiiiiiiiiieeiiee e 858
Abandonment of Sanitary Sewer Main and Manholes ...........cccccvevvuieriiieiiieeiie e 862
Bypass Pumping (Small Diameter Sanitary SEWer)...........coovieiiiiiiiiiiiiiiiininieneenieeieseeneene. 805
Sewer Main Television INSPECLION ......c.eeiiuieeiieiiiieeiieciee ettt eiee st e e e s reestbeesaeessaeesbeessseessseennseas 866
Rehabilitation of Sanitary Sewer by CIPP (HOt Water) .......ccccecviiiiiieeiiie e 901.1
Manhole REhabilItation ..........cc.couiririiiiiiieiieeeseeee ettt sttt s 910
Point Repairs and Obstruction REMOVAIS .........cceeviiiiiiiiiieieiiee e 1103
Sanitary Sewer Lateral Stub Outs or RECONNECHIONS ......cveeuvieeieriieriieiieieeie et 1109
Safety and Health Program™.............cccoiiiiiiiiiiiiiiieciee ettt sttt et snsesnaenneens 902
Construction QC/QA Program™ ............cccoocieiiirieiieieeieeie sttt sttt ettt ssaessaesseesseeseensesnnes 903
Construction Phase Procedures™...........cooi oottt 904
Progress SChedUIE™.........o.oo i ettt ettt et 1110
Project Record DOCUMENES™ .........ooouiiiiiiiiieiieee ettt 1112
Pre-Construction VIAEOS™ . .....c.ooiiiiiiiiie ettt sttt et b e 1114

*SAWS Specifications are part of the Contract Documents but are not included in these documents. This project utilizes the 2020
Specifications updated October 2019 for projects beginning design after Jan. 1, 2020. 2020 Specifications can be found online at:
https://apps.saws.org/business_center/specs/constspecs/constspecs_2020/index.cfm

CITY OF SAN ANTONIO (COSA) STANDARD SPECIFICATIONS FOR PUBLIC WORKS CONSTRUCTION (Latest Edition**)

REMOVE CONCIELE CUID ...ttt ettt ettt et sb e e e e 103
Remove Sidewalks and DITVEWAYS.......cccveeiieiiieeiieiiieeieesieeeteesteeeveesaeeeaeesseesseesseessseesnsaesseeans 103
Remove Miscellaneous CONCTELE. .........couiiiiriieiieiieiie ettt ettt sttt ettt st e e e b e 103
PrIME GO ..ottt e e bbbt ettt st a e bt e b e e a e ea e e bt e bt e b et et e 202
TACK COAL. ...ttt h et ettt s at e s at e st e et e st ea e e bt e bt e b e bt et eaees 203
Hot Mix Asphaltic Concrete PAVEMENL ...........cecieiieiiieiieiecieiteie ettt 205
ReINfOrced CONCIELE PIPEC.....eiivieiieiieiieie ettt ettt ettt ettt enbeenaessaenseenseennesnnes 401
28 (o3 1 o) (T 2 USSP 413
Concrete Curb, Gutter, and Concrete Curb and GUIET.............oooeivviiiiiiiiie e 500
CONCIELE STACWALKS ......vieiiiiieiieiieite ettt ettt et e et e e e beesaessaesate st enseenseensesnaesseenseenseensennnes 502
Asphalt Concrete, Portland Cement Concrete, and Gravel DrivewWays.........cccveveveeeeeiiieeeiiiescieesneens 503
Concrete Retaining Wall — Combination TYPe........cecueeiirieiiiiiinieiiie e 506
Chain Link WIre FENCE......cc.uiiuiiiiiiiiiiiiie ettt et 507
0] 0110 USSP 515
Hydromulching, Residential or COMMETCIal.........c..cocieeiiieiiiieniieiiieeiee e eiee e eree st eereesvee e e 520
Barricades, Signs, and Traffic HANAIING.........cccvieeiiiiiiieiie ettt 530
Temporary Erosion, Sedimentation and Water Pollution Prevention and Control ............ccccccoueneenee. 540

**City of San Antonio Standard Specifications for Public Works Construction are part of the Contract Documents but are not included
in these documents. Latest versions can be found online at: https://www.sanantonio.gov/PublicWorks/Current-Vendor-
Resources/Standard-Specifications-and-Details
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TEXAS DEPARTMENT OF TRANSPORATION (TXDOT) STANDARD SPECIFICATIONS FOR PUBLIC WORKS
CONSTRUCTION (Latest Edition***)

FloWable BACKIIIL ........ooiiiiieiieceeeeeeeee et e et e e eeaaae e e e e e e eaneeeenns 401

**TXDOT Specifications for Public Works Construction are part of the Contract Documents but are not included in these documents.
Latest versions can be found online at: https://ftp.txdot.gov/pub/txdot-info/cmd/cserve/specs/2014/standard/specbook-2014.pdf

Rev. 11.2.20



San Antonio Water System SECTION SP 901

BPC Central Sewershed Package 3 - CIPP Rehabilitation of Sanitary Sewer By
February 2021 Cured-In-Place Pipe (Hot Water)
Page 1 of |

SPECIAL PROVISION TO STANDARD SPECIFICATION ITEM NO. 901 (REHABILITATION
OF SANITARY SEWER BY CURED-IN-PLACE PIPE (HOT WATER))

901.4.3.e.6 Structural Requirements
DELETE:

Soil Modulus: 500 psi.

REPLACE with the following:

Soil Modulus: Contractor may submit calculations signed and sealed by a Texas Professional Engineer
utilizing other values for soil modulus so long as those values are part of the sealed calculations, and the
calculations methods complies with ASTM F1216. Allowable soil modulus shall not exceed 1,000-psi.

END OF SECTION

All other language in specification 901 shall remain in full force.
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